Памятка
Действие населения при наводнении.

Как подготовиться к наводнению.

Если ваш район подвергается наводнениям, изучите и запомните границы возможного затопления, а также  возвышенные, не затапливаемые места,  расположенные в непосредственной близости от места проживания, кратчайшие пути движения к ним, места хранения лодок, плотов и  других плавательных средств.
Заранее подготовьте список документов, ценностей, теплых вещей  вывозимых при эвакуации и уложите их в чемодан или рюкзак. Подготовьте запас продуктов, воды и медикаменты.

Перед эвакуацией для защиты своего дома и имущества необходимо:
- отключить воду, газ, электричество;

- потушить горящие печи отопления;

- перенести на верхние этажи зданий (чердаки) ценные вещи и предметы;

- убрать в безопасные места сельхозинвентарь;

- закопать, укрыть удобрения и отходы;

- закрыть (обить при необходимости) окна и двери первых этажей досками или фанерой.
Действия при проведении организованной эвакуации.

По  сигналу оповещения об угрозе наводнения и эвакуации все эвакуируемые  незамедлительно (к установленному сроку) должны прибыть на объявленный сборный пункт для  отправки в безопасные районы и регистрации, взяв с собой заранее подготовленные документы и вещи.
По прибытии в конечный  пункт эвакуации проводится регистрация и организуется размещение в местах для временного проживания.
При внезапном наводнении необходимо:

-  как можно быстрее занять  ближайшее возвышенное место (на верхних этажах и крышах зданий, деревьях и т.д.);

-  не поддаваться панике, не терять самообладания, принять меры к подаче сигнала  о необходимости помощи. Днем – вывешиванием или размахиванием  цветным полотнищем, в ночное время – подачей световых сигналов или голосом.

При проведении спасательной операции:

-   спокойно, без суеты и паники перейти в спасательное плав.средство;

-   неукоснительно соблюдать требования спасателей и экипажа;

- самостоятельно выбираться из затопленного района можно только в случае крайней необходимости: угрозе затопления места нахождения, угрозе разрушения здания, необходимости срочной медицинской помощи пострадавшим. Для самоэвакуации используются лодки, плоты и другие надежные плавательные средства, при этом нужно знать направление движения к безопасному месту.

-  при отсутствии  веских причин и надежных плав.средств лучше до прибытия спасателей оставаться на местах.

Как действовать после наводнения.

После спада воды необходимо остерегаться порванных и провисших проводов. Категорически запрещается использовать продукты питания, попавшие в воду  и употреблять воду без соответствующей санитарной проверки. Колодцы очистить от грязи и удалить из них воду, попавшую при наводнении.
Перед тем как войти в здание  проверьте, не угрожает ли оно обрушением или падением какого-либо предмета.  Соблюдайте меры предосторожности: проветрите помещение (для удаления скопившихся газов), открыв окна и двери, не включайте электроприборы и освещение, не пользуйтесь открытым огнем, проверьте исправность электрической, водопроводной,  канализационной сети и системы газоснабжения. Не пользуйтесь ими пока не убедитесь сами (или с помощью специалистов) в их исправности. Очистите помещения от грязи, откачайте воду из погребов и подвалов, просушите их.
Помните!
От ваших действий зависит ваша жизнь и здоровье, а также материальный ущерб вашей семьи.
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