П А М Я Т К А

Безопасность поведения в толпе

· Оказавшись в месте проведения массового культурно- зрелищного, спортивного или политического мероприятия, не стремитесь попасть в наиболее плотное скопление людей на ограниченном пространстве. Никакое зрелище не компенсирует возможные неудобства, травмы, кражи, сдавливание в толпе;

· Если вы столкнулись с плохой организацией движения масс порода, теснотой проходов, нарушением правил пожарной безопасности и общественного порядка, несанкционированными действиями групп  людей, рекомендуем покинуть данное мероприятие или принимать в нем участие в качестве наблюдателя со стороны, отойдя на безопасное расстояние;

· Постарайтесь покинуть скопление людей при серьезных нарушениях объявленной программы, которые могут вызвать конфликты ( на сцене, на поле), массовое недовольство окружающих. Пути своей возможной эвакуации изучите заранее, во время следования к месту массового мероприятия. Не оставляйте без внимания заборы, лестницы, дворы, окна, запасные выходы и маршруты.

· Если вы оказались в движущейся толпе, придерживайтесь общей скорости движения, не толкайтесь, не напирайте на впереди идущих. Толчки сзади и сбоку сдерживайте согнутыми  в локтях и прижатыми к телу руками. Наиболее беспокойных соседей попросите соблюдать порядок или пропустите их вперед;

· При сильной давке не хватайтесь за выступающие предметы, старайтесь их обойти, держитесь дальше от стеклянных витрин, сетчатых оград, турникетов, сцены. Зонтик, сумку прижмите плотно к телу. Длинный шарф лучше переместить с шеи на поясницу, превратив этот источник опасности удушения в средство защиты от толчков.

· При падении не думайте о своей одежде или сумке, согните руки и ноги, защищайте голову руками, и живот сгибанием и подтягиванием ног к туловищу (поза колобка). Затем быстро попытайтесь упереться руками и одной ногой в землю и резко выпрямиться по ходу движения людей. Если не получится сразу, 

· не отчаивайтесь, повторите свои попытки. Помогайте другим упавшим людям, предупредив идущих сзади;

· Если вас остановит милиция, солдаты, пикетчики, не грубите, не обсуждайте происходящее, выскажите свой нейтралитет и готовность выполнять указания организаторов движения или блюстителей порядка. Ведите себя спокойно и миролюбиво, не делайте резких движений;

· При возникновении памятки в результате взрыва, обрушения сооружения, выстрелов  число травм и пострадавших от обезумевшей толпы может быть больше, чем от самого происшествия. Нельзя  поддаваться настроению толпы, следует громко призвать окружающих к спокойствию ради собственной безопасности, объединиться с другими трезвомыслящими людьми. Ни в коем случае нельзя самим стать источником панических настроений, выкриков и иных действий.

