18 ноября История России 8 класс

Посмотреть видеоурок:

https://resh.edu.ru/subject/lesson/2531/main/
Написать Конспект
Вместе с образованием светским становилось и искусство.
Важнейшую роль сыграла архитектура петровской эпохи, которая представлена прежде всего зданиями новой столицы. Для строительства Петербурга в Россию приглашались иностранные специалисты – Ж.Б. Леблон, Д. Трезини, Б. Расстрелли. Вместе с ними трудились и русские архитекторы И.К. Коробов и М.Г. Земцов. Их детища до сих пор являются символами не только Северной столицы, но и всей России.
В петровское время возрос интерес к скульптуре. В России, по европейскому примеру, начинают строиться парки, украшенные скульптурами работы К. Растрелли и И.П. Зарудного.
Изменился и привычный досуг дворян. Из Европы пришли новые виды развлечений: маскарады, фейерверки, праздники с иллюминацией.
С 1718 года знать обязана была устраивать в своих домах ассамблеи, на которые приглашались знатные сановники, духовенство, офицеры. Обязательно было при-сутствие жен и взрослых дочерей мужчин, которые также обязаны были носить европейские платья с открытыми плечами и делать сложные прически. Ассамблея обычно включала в себя ужин, время, когда дворяне играли в шахматы, карты, курили и просто беседовали, а также танцевальную часть, на которой исполнялись новые танцы – менуэт, полонез и гросфатер. В 1717 году было издано пособие с правилами хорошего тона «Юности честно зерцало, или Показание житейскому обхождению, собранное из разных авторов».
Воле царя подчинялось даже летоисчисление в России. С января 1700 года Петр I велел считать года от Рождества Христова, а не от Сотворения мира. Поэтому вслед за 7207 г. Наступил 1700. Кроме того, празднование Нового года теперь переносилось с 1 сентября на 1 января.
Новшества в культурной и повседневной жизни охватили страну, однако не всегда воспринимались населением. Представители крестьянства и купечества часто воспринимали европеизацию страны с осуждением. Новые правила не нравились и некоторым патриархально настроенным дворянам, однако, в целом, реформы Петра I в сфере культуры и быта оказали огромное влияние на дальнейшее развитие страны и способствовали ее просвещению.


